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INTERPELLATION TILL STATSRÅD

Till energi- och näringsminister Ebba Busch (KD)

2023/24:797 Beredningen av begreppet mognadsgrad för tilldelning av 
kapacitet

Det är väl känt att de stora industriprojekten i Norrbotten som syftar till att 
producera grönt stål och andra koldioxidreducerande produkter för 
världsmarknaden vill säkerställa att de har den kraft som de behöver vid rätt 
tidpunkt. 

Det är också väl känt att några av de industrietableringar som “ställt sig i kö” 
hos Svenska kraftnät har överskattat behovet av kapacitet. Det vill säga 
ansökande har eventuellt inte haft helt konkreta, finansierade och 
miljöprövande planer, vilket skapat en kö som innehåller luft. 

För att motverka detta bad regeringen Svenska kraftnät att ge förslag för en 
effektivisering av processen för att anslutning till transmissionsnätet skulle 
kunna göras. Denna rapporterades den 31 januari 2024. Redan en månad innan 
denna rapportering hade Svenska kraftnät publicerat en Vägledning för 
anslutning till Stamnätet. 

I båda dessa dokument beskrivs att anslutningens mognadsgrad ska bedömas. I 
rapporten återfinns en komplettering av den en månad gamla Vägledning för 
anslutning till Stamnätet, där det står att “Svenska kraftnäts ökade krav på 
mognadsgrad innebär att sökande, vid ansökan om anslutning till stamnätet ska 
bifoga en energianalys med uppgifter om anslutningens planerade effektbehov 
över tid. Utöver energianalysen ska sökande bifoga en detaljerad tidplan med 
nödvändiga tillstånd och när dessa förväntas vara beslutade. I tidplanen ska 
sökande även ange om det finns möjlighet till stegvis ökning av effektbehovet 
över tid. Även ansökningar som inkommit innan årsskiftet 2023/2024 ska 
kompletteras med en energianalys och justerad tidplan som ska vara inne 
senast den 31 december 2024.” 

Den 31 januari, det vill säga samma dag som Svenska kraftnäts kompletterande 
vägledning publicerades, meddelade Vattenfall att SSAB har fått tilldelning av 
den kraft som H2GS enligt medieuppgifter anser att de fått skriftligt underlag 
på att de ska få. 

Det är uppenbart att det nya begreppet mognadsgrad blir centralt i att bedöma 
vem som ska tilldelas kapacitet. I de offentligt tillgängliga beskrivningarna är 
detta begrepp inte mer formulerat än vad som citeras ovan från slutrapporten. 

Från Riksdagsförvaltningen
2024-05-27
Besvaras senast
2024-06-14
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Min fråga till energi- och näringsminister Ebba Busch är:

 

Mot bakgrund av hur avgörande begreppet mognadsgrad är för utvecklingen av 
den gröna industrin, kan ministern beskriva på vilket sätt begreppet 
mognadsgrad har beretts för att säkerställa att rättssäkerheten i bedömningen 
håller över tid? 

………………………………………

Elisabeth Thand Ringqvist (C)

Överlämnas enligt uppdrag

Rebecca Heinemann


